

**Библиотеке Московской государственной юридической
академии им. О. Е. Кутафина – 80 лет**

***История становления и развития Библиотеки Московской государственной юридической
академии им. О. Е. Кутафина.***

Ключевые слова: Московская государственная юридическая академия им. О. Е. Кутафина, библиотека, юбилей, библиотечно-библиографическое обслуживание, информационные ресурсы.

История библиотеки Московской государственной юридической академии им. О. Е. Кутафина (МГЮА) неразрывно связана с историей становления и развития самой академии. А история академии началась в 1931 г., когда была централизована вся система юридического образования в стране. Этот год стал переломным в сфере правового образования – Наркомат юстиции РСФСР принял постановление «О мероприятиях по подготовке и переподготовке кадров работников советского строительства».

1 июня 1931 г. Коллегия Наркомата юстиции РСФСР постановила организовать Центральные курсы по заочной подготовке и переподготовке на правах сектора (отделения) Московского института советского права. 21 октября 1933 г. курсы были переименованы в Центральный заочный институт советского права, что обозначило официальный статус высшего учебного заведения. В соответствии с новым статусом возникла необходимость в организации библиотеки: сформирован фонд литературы (8 700 изданий) для обеспечения учебного процесса. В 1936 г. фонд дополнен учебно-методической литературой.

29 апреля 1937 г. институт был переименован во Всесоюзный юридический заочный институт (ВЮЗИ) и получил в координационное управление заочные отделения и сектора, которые существовали до этого при стационарных юридических институтах на территории РСФСР.

В 1963 г. к заочной аспирантуре, существовавшей с 1947 г., добавилась очная – так в библиотеке появился подфонд диссертаций и авторефератов.

В 1988 г. прошёл первый набор на дневное отделение, и ВЮЗИ был преобразован в Московский юридический институт. В период экономического коллапса, вызванного реформами начала 1990-х гг., руководство МЮИ сумело не только сохранить старые опытные кадры, но и значительно укрепить кадровый состав, пригласив на работу видных отечественных правоведов из московских и иногородних вузов.

15 июня 1993 г. МЮИ получил статус Московской государственной юридической академии. С 2009 г. МГЮА носит имя Олега Емельяновича Кутафина (1937–2008) – академика РАН, доктора юридических наук, президента МГЮА.

В 2007 г. библиотека разработала Концепцию развития, основанную на принципе непрерывного совершенствования и внедрения инновационных технологий: сохраняя традиции библиотечно-библиографического обслуживания, библиотека превращается в информационно-библиотечный центр академии.

Сегодня библиотека МГЮА им. О. Е. Кутафина – одна из самых больших юридических библиотек России. В её фондах хранятся старинные правовые памятники, дореволюционные кодексы, труды классиков юриспруденции; целенаправленно комплектуется современная российская и зарубежная научная литература и периодика, новейшие учебники и учебные пособия, написанные преподавателями академии и рекомендованные УМО по юридическому образованию и Министерством образования и науки РФ. Фонд насчитывает 700 тыс. экз., в том числе 215 тыс. томов научных изданий, около 400 тыс. экз. учебной и учебно-методической литературы. В фонде периодических и продолжающих изданий – 61 тыс. единиц хранения. Значителен фонд документов на электронных носителях информации.

В библиотеке МГЮА 11 тыс. читателей; ежегодно выдаётся около 200 тыс. книг и периодических изданий.

В фонде читальных залов – 1 712 экз. диссертаций, защищённых в диссертационных советах МГЮА им. О. Е. Кутафина. В 2008 г. на основе этого фонда началось создание полнотекстовой БД диссертаций и авторефератов, защищённых в МГЮА им. О. Е. Кутафина.

Гордость библиотеки – фонд редких и ценных изданий – более 1 700 экз. Основу его составляют книги конца XIX – начала XX в. на русском, немецком и французском языках, раскрывающие вопросы теории законодательства, законы, уставы; в фонде хранятся уложения России и зарубежных государств; философские исследования В. Г. Белинского, А. И. Герцена, И. Диггена, Н. А. Добролюбова, Г. В. Плеханова, Д. И. Писарева, А. Н. Радищева, Н. Г. Чернышевского; правовые журналы: «Журнал министерства юстиции», «Юридический вестник», «Журнал гражданского и уголовного права»; редкие издания по истории древнего мира.

В коллекции «Золотого фонда» представлены труды крупнейших российских юристов – К. Н. Анненкова, Ю. Барона, А. А. Герцензона, А. Х. Гольмстена, Д. А. Дриля, В. В. Есипова, М. М. Ковалевского, П. И. Люблинского, К. И. Малышева и многих других.

Жемчужина коллекции – первый том «Тайцинъ гурунь и ухери коли, то есть всѣ законы и установления китайскаго (а нынѣ Манжурскаго) Правительства» (1781 г.) в переводе с манжурского А. Леонтьева, надворного советника Коллегии иностранных дел.

В 2004 г. было принято решение об оцифровке фонда редких и ценных книг и создании полнотекстовой БД, получившей название «Золотой фонд». С этой целью в отделе современных информационных технологий сформирован сектор электронной научной библиотеки.

Этот ресурс оказался интересен и полезен многим юридическим вузам страны и открыл новые возможности для дальнейшего межвузовского сотрудничества, установления научных связей, взаимовыгодного обмена информацией по истории российской и зарубежной юриспруденции. Так, 15 февраля 2011 г. подписано соглашение о сотрудничестве между МГЮА им. О. Е. Кутафина и Академией права и управления Федеральной службы исполнения наказаний РФ, а 17 мая 2012 г. – с Санкт-Петербургским университетом МВД России. Соглашение направлено на создание Межвузовского виртуального читального зала, который включает в себя сводный каталог, обеспечивает доступ к электронным версиям книг, выпущенных до 1945 г., из фондов редких и ценных изданий библиотек вузов.

Библиотека использует Систему автоматизации ИРБИС64. Автоматизированы все основные библиотечные процессы: комплектование и научная обработка документов, поиск литературы, выдача документов на абонеентах и в читальных залах; заказ изданий читателями через Интернет. Все читатели имеют электронный читательский билет.

Библиотека обеспечивает пользователям доступ ко всем видам информационных интернет-ресурсов: отечественным и зарубежным правовым полнотекстовым и библиографическим БД, электронным библиотечным системам – «Консультант», «Гарант», «LEXPRO», «LexisNexis», «EBSCO», «E-library: Научная электронная библиотека», «Университетская библиотека онлайн», «BOOK.ru», «Znanium.com» и др.

С 2008 г. в секторе медиатеки и удалённого обслуживания абонентов работает виртуальный читальный зал Электронной библиотеки диссертаций РГБ (ВЧЗ ЭБД). Доступ к ВЧЗ ЭБД открыт на десяти персональных компьютерах с постоянными IP-адресами, доступом в Интернет и программой для защищённого просмотра Def View.

В апреле 2012 г. председатель Счётной палаты РФ С. В. Степашин открыл в библиотеке МГЮА им. О. Е. Кутафина Электронный читальный зал с доступом к ресурсам Президентской библиотеки им. Б. Н. Ельцина. Аппаратно-программный комплекс для Электронного читального зала предоставил председатель Совета Ситуационного центра «Выборы-2012» Д. В. Шумков. Теперь студенты академии могут свободно получать любые законодательные акты и другие документы, а также исторические раритеты вплоть до подлинников царских указов.

В электронном каталоге библиотеки более 80 тыс. записей. ЭК состоит из библиографических и полнотекстовых БД – «Книги», «Статьи и периодика», «Учебно-методические материалы», «Труды сотрудников МГЮА им. О. Е. Кутафина» и др.

В штате библиотеки 44 сотрудника, причём большинство из них имеют высшее (в том числе специальное) образование. Коллектив библиотеки не останавливается на достигнутом – стремится к тому, чтобы она стала поистине современным научно-информационным центром академии.

Библиотека – член Международной ассоциации юридических библиотек; входит в консорциумы НЭИКОН и НЭБ.

Добро пожаловать в Библиотеку МГЮА им. О. Е. Кутафина!